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Referat af møde (2015-04) i Studienævn for Energi 
afholdt den 13. maj 2015 

 
Tilstede: 
Birgitte Bak-Jensen (formand), Henrik Clemmensen Pedersen, Matthias Mandø, Mads 
Pagh Nielsen, Johannes Veje (PECT2), Troels Beck Landbo (EN4) 
 
Afbud: Gitte Hageman Christensen (sek.), Stig Munk-Nielsen, Nicolaj W. Johan-
sen(MCE6, næstformand), Lea Duedahl Pedersen (TEPE2), Lea B. Jørgensen (TE6) 
 
Kopi:  
Kim Jensen, Henrik Brohus, Egon Moesby, John K. Pedersen, Lisbeth H. Nørgaard, 
Birgitte Skovsgaard, Britta M. Jensen, Tabita Witthøft Adamsen, Margit Bang, Mette 
Skjød Hartvigsen, Linette Pedersen 
 
Referent: 
Mads Pagh Nielsen 
 
 

1 Godkendelse af dagsorden Dagsordenen blev godkendt. 
2 Godkendelse af referat Referatet fra sidste møde blev godkendt. MMA påpegede dog 

at der burde være et punkt der hedder ”opfølgning af punk-
ter” fra sidst i forbindelse med dagsordenen. Vi beslutter at 
indføre en sådan opfølgning som pkt. 2 på fremtidige dags-
ordener. 
 

 Forespørgsel angående om kursus i mikrodatamater 
kan følges som fri studieaktivitetet. Dette er ikke mu-
ligt, når det er et 5 ECTS kursus, men kurset kan føl-
ges dog uden af få det på eksamensbeviset. 

 
3 Meddelelser  Institutionsakkreditering iværksættes nu. Møde d. 

23. juni. Energi skal stille med en VIP og en stude-
rende fra studienævnet fra AAUE. Johannes og Mat-
thias deltager. 

 Film om energi (med Nicolaj) er nu færdig. BBJ sen-
der link rundt til studienævnet. Filmen kommer på 
YouTube, hjemmesider m.v. 

 
4 Orientering fra semestrene  EN4, Aalborg: Fungerer godt bortset fra kritik af la-

boratoriekapaciteten, der er begrænset som følge af 
ombygning. BBJ orienterer om at projektforslag p.t. 
skal stilles, så værkstedsarbejde minimeres. / HCP: 
Kan flere 3D-printere afhjælpe en del af problemet? 
BBJ stiller forslag til institutet herom. 

 8. semester 15. marts 2015: Kritik af at ansatte an-
vender de studerendes køkken i Pon. 103 uden at 
rydde op! Vi skal have afklaret om ansatte skal del-
tage i rengøringsturnus fremover./ Derudover larm 
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fra fodboldspillet. 
 8. semester 22. april 2015: WPS studerende meget 

utilfredse med at deres projekt ikke fokuserer på vind 
overhovedet. / Også bemærkninger til laboratorieka-
paciteten. / Fortsat problemer med køkkenet. 

 6. semester energi, Esbjerg 14. april 2015: Benyttet 
videoundervisning i et kursus. De studerende er util-
fredse med det. Johannes: JKP har bevilliget at un-
dervisere kan komme til Esbjerg og lave dobbeltun-
dervisning. BBJ: Det er stadig underviserens valg. 
Der er her ikke deciderede problemer med undervis-
ningen, så ingen grund til at tage handling. MMA: 
Tom’s model med at undervise på tværs af semestre 
i Esbjerg god. BBJ: Alle kursusholdere har ikke mu-
lighed for at benytte denne model. 

 6. semester energi, Esbjerg 30. april 2015: Ingen 
kommentarer. 

 6. semester energi, Aalborg 4. maj 2015: Kommen-
tarer til entrepreneurship og filosofi. / En del kom-
mentarer vedrørende sustainable energy systems, 
men generelt kører semesteret ok. 

 2. semester B.Sc, Esbjerg: Ingen graverende kom-
mentarer. 
 

5  Opsummeringsrapporter  7. semester intro, Aalborg: Meget positivt. 
 1. semester B.Sc., Aalborg: Lidt kommentarer vedrø-

rende PV-kursus – skulle have været kortet lidt ned – 
var lidt ustruktureret. / Energitekniske grundfag: El-
del for avanceret. BBJ: Løser sig selv med ny studie-
ordning. 

 3. semester M.Sc. EPSH: Kører udmærket! 
 3. semester M.Sc. MCE: Kører fint! 
 3. semester M.Sc. PED: Lidt klager vedrørende 

manglen på valgte PED-kursus. BBJ: Dette bedres ef-
ter vores udbud af valgfagskursus, så alle specialer 
får 2 fagspecifikke kursus! / Non-linear control sy-
stems – når der spørges på dansk svares der på 
dansk hvilket internationale studerende finder uhel-
digt. Generelt svært tilgængeligt kursus uden meka-
nisk baggrund – kun eksempler fra mekanik og hy-
draulik. BBJ: Burde have eksempler fra PED. 

 3. semester M.Sc. TEPE/HYTEC: Termisk specialkur-
sus undervises af 7 forskellige undervisere og har 
været lidt rodet. Kurset kører ikke i år. 

 3. semester M.Sc. WPS: Kører fint. 
 

6 Semesterbeskrivelser Skabeloner til semesterbeskrivelser blev gennemgået af BBJ 
med eksempler fra EPSH. Det er beskrevet i dokumentet 
hvem der skal udfylde hvilke dele af beskrivelsen. Som no-
get nyt indgår en semesterbeskrivelse, der ud over projekt-
temaet skal beskrive hvordan de udbudte kursus spiller 
sammen på semesteret. Der laves tillige modulbeskrivelser 
for såvel projekt som kursus på semesteret. Projekttemabe-
skrivelsen (i.e. ~ modul beskrivelsen for projekt) udgår så-
ledes fra studieordningen og skal nu indgå i semesterbeskri-
velsen. Skal indgå i Moodle – studiesekretærer kan evt. 
hjælpe med den praktiske implementering (f.eks. hvis koor-
dinator eller underviser indsender udfyldt Word-skabelon 
med f.eks. lektionsplan til studiesekretærerne). 
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7 Årets underviser MMA: Problem at der ikke er nomineret kursusholdere fra 

Esbjerg – for dårligt informationsniveau - ikke nævnt på 
semestergruppemødet. BBJ: Sendt info herom d. 21. april. – 
samme information er sendt i Aalborg og Esbjerg. BBJ vil 
tage det op med studiesekretærerne fra Esbjerg på fre-
dagsmødet. Deadline for indmelding til GHC er 1. juni. Anbe-
fales med en deadline lidt inden denne dag for Esbjerg for at 
sikre, at der kommer nomineringer! 
 

8 Frafaldstruede studerende 
F2015 

Oversigtsark fra ”click-view” på bilagsdrev. Disse er gen-
nemgået med studiesekretærer og BBJ’s kontakt og kend-
skab til de studerende. Vi udsender ikke breve til de vi alle-
rede er i kontakt med – de fleste har allerede fået ”dumpe-
brev” med samme information (de der er market i XLS-
filerne som ”intet brev”). Mange på den ”røde liste” er kom-
met på listen idet de laver lang afgang (hvilket selv sagt 
ikke er et reelt problem!) – der var således kun 3 der skulle 
have ”rødt brev”. Vi sender feedback til skolen i forhold til 
akkreditering – der er styr på tingene! HCP – hvor mange 
kan risikere at skulle forlade studiet som følge af ”frem-
driftsreformen”. BBJ: Vi har p.t. lavet individuelle studiepla-
ner for alle. Dette reducerer visse årgange betragteligt. 
Fremover kan vi kun lave sådanne individuelle ordninger 
såfremt der er lægeerklæringer m.v. der dokumenterer sær-
lige omstændigheder. Når vi laver undervisningsfordeling d. 
20. maj får vi overblik. Information er grundigt kommunike-
ret ud til de studerende for at orientere vedrørende frem-
driftsreformen! 
 

9 Støtte fra ESP Vi har 33 T.kr. at uddele til studierejser og tilsvarende. 
Energisponsorprogrammets bestyrelse/generalforsamling 
har besluttet at pengene helst skal dække et helt semesters 
rejse fremfor mindre tilskud til kørsel for enkle grupper. Dog 
stadig som udgangspunkt  200kr. pr. medlem af gruppen fra 
Studienævnet. / Vi har fået en ansøgning fra en gruppe på 
4. semester på 16 T.kr. – vi kan ikke tilgodese et så relativt 
stort beløb til en enkelt gruppe i lyset af ESP’s hensigtser-
klæringer – HS vil arrangere fællestur for 5. semester i ef-
teråret (programmet udarbejdes snart jf. Semesterreferat). 
”Energy Minds” er ved at lukke ned, så kan ikke garantere 
for støtte. Der er siden studienævnsmødet kommet svar, om 
at de ikke længere har midler til at støtte studieture. Umid-
delbart ingen planer om ture i Esbjerg. Vi allokerer derfor 
ESP-midlerne til HS’s studierejse, hvilket vil tilgodese flest 
mulig studerende.  

10 Valgfag 9. semester Kurser er godkendt på seneste N-Sn møde. Tilmeldinger 
vedlagt i bilag. Term: De to biomasskursus udbydes pga. 
velvilje fra LAR som dækker omkostninger til det ene kursus 
fra et projekt. CHY får alle midler til sit kursus dækket af N-
Sn. Det skal afklares hvorvidt der skal benyttes videolink 
eller om visse kursus kan undervises af undervisere i Es-
bjerg. / På de elektriske retninger får alle ligeledes to ret-
ningsspecifikke kursus. Kursusholderne får 1/3 af bevillingen 
hver således at stort set alle studerende kan få både deres 
1. og 2. prioritet. / Alle på MCE har valgt samme kursus, 
som ligeledes udbydes. / For enkelte er det endnu ikke af-
klaret helt om de skal i praktik, men alle der skal på uden-
landske universiteter er på plads og er ikke inkluderet i kur-
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susvalg. Kun få PED og enkelte OES folk mangler afklaring. 
 

11 5. semester overgangsfag Overgangskursus på 5. semester (EE+MCE) ser fornuftige 
ud (en af beskrivelserne skal oversættes helt til engelsk). 
Disse kurser blev godkendt af studienævnet. / Fakultetet 
godkender først studieordning i løbet af efteråret, så vi kører 
på dispensation. / Økonomikursus på 5. semester hænger!! 
BBJ rykker. Dette skal ikke være en hindring for at indføre 
den nye studieordning! / Laboratoriekursus skal indgå i vo-
res kursusportefølje såfremt det er nødvendigt for at kunne 
gennemføre studiet. Vi mener ikke dette er tilfældet. Insti-
tuttet dækker vores sikkerhedskursus, som kører fire gange 
årligt på såvel dansk og engelsk. BBJ får dette konfirmeret 
med JKP. 
 

12 Meritter BBJ gennemgik meritter og dispensationer siden seneste 
møde: 
 

 Et par dispensationer til at måtte gå op i speciale. 
 

 En har fulgt et kursus i statik som ikke er blevet god-
kendt som fri studieaktivitet. 

 
 Flere udsættelser af 1. eksamensforsøg. 

 
 Nogle har fået ekstra tid til eksamen som følge af 

dårlige øjne og ordblindhed. 
 

 En har fået 5. gangsdispensation til AC-kredsløbsteori 
jf. vores retningslinjer. 

 
Derudover:  
 

 MCE6 dispensationsansøgning – der er en enmands-
gruppe, hvor der opstår problem i forbindelse med at 
være to ved lab.-arbejde. Der søges om dispensation 
til at udelade laboratoriearbejde. Der gives dispensa-
tion to de to nævnte ”bullets” i færdighedskravene 
ikke overholdes. 

 
13 Evt.  13:30-14:00: Møde med LAR og Ulla fra kontrakten-

heden. Vil forsøge at lave enklere standardaftaler, 
der udelukkende omfatter gensidig fortrolighed og ik-
ke IPR. 4 fra studienævnet fra Aalborg var repræsen-
teret til mødet. 
 

 Matematikkursus på 3. semester: Kursusholder har 
givet oplæg til hvordan kurset kan reduceres. Bl.a. 
foreslås det at fjerne vektoranalyse. Forslaget er 
sendt til TC, MBB, TOA m.fl. – studienævnets umid-
delbare holdning er, at der skal reduceres mindst 
muligt i kursusindholdet og kurset skal gøres mest 
muligt ingeniørrelevant – det er anvendelsesdelen de 
studerende reelt har klaget over og ikke kursusom-
fanget! Dog kan visse emner – f.eks. Laurentrækker 
og Residueregning evt. udelades. Vi afventer ”mate-
matikudvalgets” holdninger til dette og tager emnet 
op igen og tager et møde med kursusholderen og an-
dre parter. 
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 Troels Landbo: HS har foreslået et genopfrisknings-

kursus i august. Dette blev afvist af skolen og M-
studienævnet. Vi afventer ankesagen. 

 
 MMA: Lokalesitutationen bliver kaotisk i Esbjerg til ef-

teråret. Såvel seminarrum som grupperum bliver en 
mangelvare som følge af en større renovation af 
samtlige lokaler (samtidig kan der opstå støjgener 
som følge af renovationsarbejdet). Undervisnings-
blokke i større auditorier opdeles fra 8:00-10:00 og 
fra 10:00-12:00 (praktiseres allerede på Aalborg 
Campus – i Kbh. undervises f.eks. også fra kl. 16:00-
20:00!). JKP vil gerne have overblik over, hvad vi re-
elt mangler, så han kan tage aktion på det. BBJ: Vi 
kan forvente at der frem over ikke nødvendigvis er et 
grupperum pr. gruppe – timesharing benyttes på 
mange andre institutter! LHN og TLL er ved at få 
overblikket på AAU-campus. Der skal gøres noget til-
svarende i Esbjerg. JKP skal involveres i denne pro-
ces. 

 
 

 


